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I. Apollonius et le statut verbal de I’infinitif

A) la thése a réfuter
1. (a) § 55 : pourquoi Uinfinitif ne peut pas étre un verbe.

Toig ofpaowv éEaigetog magémeton 1) Yoyt Oudbeoig, OmeQ 0 oUveTTL TOlg dmaepdatolg,
7ol 1O €v GEOpoic xal mEoommolg xatayiveoOar, wv TS Sadopdg ovx ETuvyev TO
aragépdatov, xab0 xal 1 €€ abtdv petaindpOeico HeTOYT] OTEQOVUEVT] TMV TTQORELUEVDV
%ol TG TOV oMUty idéag dmePANOmn. o Yoo 01 Ye O LETAOYNUATIOUOS TOD XOOVOU €V TO
yodpew i} yodypat noi €111 ovvovoa dudbeoig ovvagel TO ONUaTa avTd Tdvims xahetobal,
el TOTOV OUVEOTL Tf) HeToy T} nol oV dfpata ai petoyal.

« Les accidents par excellence des verbes sont la diathése de I’dme — qui est absente des infinitifs —
et la variation en nombre et en personne — que I’infinitif ignore — : c’est comme pour le participe,
transposé verbal privé des accidents en question, et exclu de la classe des verbes. Aussi bien ne
suffit-il pas de la variation temporelle grdphein / grdpsai [écrire/avoir écrit], a quoi s’ajoute encore
la présence de la diathése, pour que les infinitifs méritent vraiment 1’appellation de ‘verbes’,
puisque les mémes accidents sont présents dans le participe et que pourtant les participes ne sont
pas des verbes. »

2. (b) § 56 : pourquoi Uinfinitif doit étre tenu pour un adverbe. (2 arguments sur 6)

(2) ...t0dwov 8¢ My tmponudtov O ovv dNuact Tagolaufdvecdar mEoTaXTIRGOS 1)
VITOTARTLROG, OMEQ TAQEIETO TQ) yodpeww Oélw, OéAw yodpew, og el nol EAAnvioti Aéyw,
Aéyw EAAnviori.

(3) nal wg tO EAAnvioti mpoohafov 10 Aéyw dmagtiCer Tov Aoyov, ovTw TO yodjetv
TEOOAAPOV TO OéAw.

(2) ... or c’est le propre des adverbes de s’employer avec les verbes, en se placant avant ou
aprés eux — et c’est justement le cas [de grdphein] dans grdphein thélé / thélé grdphein [je veux
écrire/écrire je veux], similaire a hellénisti [égd / 1égd hellenisti [je parle en grec].

(3). De méme que hellénisti [en grec], en s’adjoignant [égd [je parle], forme une phrase
compléte, de méme grdphein [écrire] en s’ adjoignant théld [je veux].

B) la réfutation

3. ad (b) § 57 : Uinfinitif ne satisfait pas a la définition de I’advberbe

... TOOG TM UNdE €v T %xaBo0lov TNV ToL TNV CUVTOELY dUfreLV: papey Yo mooapovual
AVayWwaoKRew ROl GILD YodPew, 00 IV yeAd yodpeww o0de oxdliw Aéyew, GmeQ e natd
OV MOYyov v TOV Emeenudtmy, obx av Ny Tt dwtodav TO TO EmEefiuata &m Ofuata,
déoeoba.

... En outre, une construction de type [verbe + infinitif] n’est pas universellement valide ; en
effet, si nous disons bien proairoiimai anagindskein [je préfere lire], philo grdphein [j’aime
écrire], nous ne disons pas *geld grdphein [je ris écrire], ni *skdllo légein [je pioche parler] ; or, si
[les infinitifs] comptaient comme des adverbes, rien n’empécherait ces adverbes de se rapporter
aux verbes [sans restriction].

4. ad (a) §§ 59-60 : définir autrement le propre du verbe

59. Kabwmg Epapev, £oTiy yevizotd 1 1@v drageuddrov Eyzhoig, avayxaing Aeitovoa
Toig mpodiaroenOeiol, <toig wpoommolg xal add. Uhlig [rature dans le ms]> T® maQemopéve
agud, 6g ol PloeL mogémetal TG ONUATL, TOEAXOLOVONUE 08 YIVETOL TEOOOTWY TAOV
LETEMNHOTOV TOD TEAYUATOS. AUTO YOQ TO TEAYUA €V €0TLV, TO YOADELY, TO TEQUTATELV:
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OmEQ EYYLVOUEVOV €V TTQOOMITOLS TIOLEL TO TEQLTATD, TO TEQUTATOVUEY, TO TEQLTATOVILY. —
OU0¢ yap éxetvo aAnBevoeL, Mg TO ONUA SEXTHOV £0TIV TEOCHAMY: TAAY YAQ €% TOD
TOQETOUEVOV TO TOLODTOV EMEYEVETO. T YAQ HETENNPOTA TEOOMTA TOD TQAYUATOS Eig
TEOOWTA AVEUEQLOOT, TEQLTATD, TEQLTATELS, TEQUTATEL AVTO YE NV €XTOS OV TQOODITWY
1ol AQWUdV cvpdégetar drmaoty aQuOuois xal dmaot TQOoMITOoLS. -’ AML’ 0VdE Yuyuxnv
0Lafeory 10 Ofpo Emdéyetot. Tl yoQ T LETEANPOTO TEOCWTTO TOD TQAYUOTOG TNV €V
aUTolg OLdBeaty OpOAOYEL Lt TOD QNUATOGS: TA O€, MG OUVRETL EYYEVOUEVO €V TTQOOMITOLG,
0VOE TO €V ToUTOLS EmLyevOueEVOV EvOldfeTov Ti|g Puy s OpoLoYEL.

60. "Td1ov oV gfuatos oty v idlolg petaoynuatiopoic Siddopog xeoves duabesic Te 1
EVEQYNTIXY %ol TAONTIAY %ol £TL 1) PEOY OV MAVTOV petéhafey TO yevizdTATOV dfjuNC,
Myo 10 amogéndatov (...) 0 81 oV WAVIWE OTEQNOETEL TOD Wi OfjUo. €iver, £0v pa)
VITOyoQeln TV WOV onpaciav.

59. Comme nous le disions, le mode infinitif est le plus général, puisque lui font
nécessairement défaut les accidents dont on a vu plus haut qu’ils faisaient probléme : <la
personne et> le nombre — ce dernier n’étant pas par nature un accident du verbe, mais une
dépendance des personnes qui prennent part a 1’acte ; car en lui-méme I’acte est un : le [fait d’]
écrire, de marcher, et c’est en s’associant aux personnes qu’il donne les [formes] peripaté [je
marche], peripatoiimen [nous marchons], peripatoiisin [ils marchent]. Il n’est pas vrai non plus
que le verbe [en lui-méme] admette la personne : c’est ici encore par accident que cela lui est échu
en plus; en effet, les personnes qui prennent part a l’acte se distribuent en personnes
[grammaticales] : peripaté [je marche], peripateis [tu marches], peripatei [il marche], mais [le
verbe] lui-méme reste extérieur a la personne et au nombre et peut ainsi se combiner avec toutes
les personnes et tous les nombres. Quant a la diathése de I’ame, le verbe ne 1’admet pas
davantage : ici encore, ce sont les personnes ayant part a 1’acte qui attestent, par le truchement du
verbe, la diathése qui est en elles ; mais eux [les infinitifs, ou les actes], dans la mesure ou ils ne
sont plus associés a des personnes, n’attestent pas non plus les dispositions qui viennent affecter
leur dme.

60. Est propre au verbe [d’exprimer], par les variations formelles qui lui sont propres, les
différents temps, les diathéses active et passive, et aussi moyenne ; or le verbe le plus général, je
veux dire infinitif, a part a tout cela (...) — il ne sera donc absolument pas privé du statut
verbal au motif qu’il n’exprime pas la signification spécifique (des formes personnelles et
modales).

I1. Le verbe selon Apllonius

5. Qu’est-ce qu’une définition (6Q0¢) ?

(a) Schol. Dion. Thr., GG 1 3, p. 2, 21 « La définition est 1’(énoncé) qui signifie ce qu’est I’étant
(défini), 6 TO OV Tt €0TL ONUAVOV »

(b) ibid. p. 107, 1 ‘O 08¢ XpUoutmog Aéyet, OTL « 6Qog €0Tiv id{ov AmddooLg »
Chrysippe dit que « la définition est la restitution du propre »

(c) ibid. p. 2.20 "OQog £0Ti AOYOg #aBOALROG TEQLEY WV T TEQLEXOUEVA,
« La définition est un énoncé de portée générale qui contient ce qui est contenu (dans la chose) »

(d) ibid. p. 8,21 “Yyeia 8¢ 6pov 1 dvaotgodi, olov dtav elmw « Tt oty dvOowmog; —
COov hoyLrov Ovntov vod xal EmLoThung 0exTindv », ®ol AvILOTEEYAS EQM AL « T( €0TL
Chov hoyunov Bvyntov vod ral EmLoTiung OexTindv; » nal TaALy ebeedf) « dvOBowmog ».
«La bonne qualité (‘santé’) d’une définition réside dans sa réversibilité (Uyeio Ggov W)
avaotodn). Exemple : quand je dis “qu’est-ce que I’homme ? — un vivant raisonnable, mortel,
capable d’intelligence et de science”, et que, renversant la question (&vtioteéyag), je demande
“qu’est-ce qui est un vivant raisonnable, mortel, capable d’intelligence et de science”, et que je
retombe (dans la réponse) sur “I’homme”. »

La définition apollonienne du verbe

6. Choeroboscos, GG IV 2, p. 3,22
Pijpa 0Tl péog AOyou AmtwTov v id(olg HETATYNUATIONOLS dLadpOQOVS xodvoug ONAodv
LeT’ évepyeiag 1} TdBovg 1) 0V0eTEQOV TOVTWV, TQOOHTWY <TE nOl ALOUMV add. Schneider>
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onuovTwov, ote nal Tag Ths Yuyig dabéaelg dnhot.

« Le verbe est une partie de phrase non casuelle qui, par des variations morphologiques propres,
indique les temps avec I’actif le passif et le neutre, et qui signifie les personnes <et les nombres 7>
lorsqu’il indique aussi les diatheéses de ’ame ».

7. Commentaire de Choeroboscos, loc. cit.

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

« AITOTOV » O TEOOKELTAL TTQOG AVTIOLAOTOM]V TOV HETOYMV- [non casuel est mentionné par
opposition au participe]

«’Ev idioig peraoymporionois dtadogovg yoovovg dhovy » modoxreLrtal OLd TO XQOVIRA
TOV ETQONUATOV. ..

[qui indique les différents temps par des variations morphologiques propres est mentionné a
cause des adverbes de temps ...]

« Mev’ évegyeiag 1) ®aBovg » TOTKRELTAL, ETEWDT TOV ONUATWV TA PEV EvEQyELaY TA O
400G oNuaivovoy: TA UEV YA EVeQyNTIrG, OloV TUmT™, TO 8¢ TadNTKd, OlOV TVTTO UL TO
0t « 0VdETEQOV » TEOOHRELTOL LA TV AxpiPelay, émeldt] eiol Tiva dfjuota pite évégyeiav
phte Tdbog onpaivovia, g € Tod LA ThovTd VITdey® VYLive: TAdTA YaQ 0VTE
évégyelav olte maBog Onhodoly.

[avec P’actif et le passif est mentionné parce que les verbes signifient les uns I’ actif (je frappe), les
autres le passif (je suis frappé). Le neutre est mentionné pour 1’exactitude, parce qu’il y a certains
verbes qui ne signifient ni I’actif ni le passif (je vis, j’existe, je suis riche).]

« IIQOGOTMV » O¢ « GNUAVTIROV » TQOOKELTOL, ETELON TO ONUATA TQOCMITA ONUOAIVOUTLY-
[qui signifie les personnes est mentionné, parce que les verbes signifient les personnes]

mpboxreLrTaL 08 « OTE ®ol TS ThS Yuyils Orabioers dnhoi », £meldn) TOV nudTmy Ta puev
€XOV0L <TEOOMTA, MG TA> OQLOTIXA TTQOOTAXRTIXA EVRTIXA VITOTARTIXG, ATLva ®al SLaBeoLy
PYuys EXoVoLy, TOUTEDTL TROAREDLY, TA O€ 0VY(, (DOoTTEQ TA AmaéndaTa, EeLdT 0Vx EXOoV0oL
dabeow Yuyfig, ToutéoTL TEOAiQEDTLY, 0TTE TEOCWITA £YOVOLV: RAADS OVV TQOOKELTAL TR
TQOOMITWV OTUAVTIXA TA QNUOTO TO OTE RAL YUY TQOAIQEDLY EYOUOLY, OTE YOQ <)
gxovol> OEAnpa Yuyig, oUte TEOoMITA <EXOVOLV>.

[lorsqu’il indique aussi les diathéses de ’Ame est mentionné parce que certains verbes (=
certaines formes du verbe) ont <des personnes, comme> les indicatifs, les impératifs, les optatifs et
les subjonctifs, qui ont une diathése de 1’ame, c’est-a-dire une volonté, tandis que certains, comme
les infinitifs, n’ont pas de diathése de 1’ame, c’est-a-dire de volonté, ni de personnes. C’est donc a
juste titre qu’a « les verbes signifient les personnes » est ajoutée la mention « quand ils ont aussi
une volonté de I’ame », car quand ils <n’ont pas> de volonté de 1’dme, ils n’<ont> pas non plus de
personnes. |
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